

凭啥“亏本”了就该涨价?

□本报观察员 伍里川

“高速”刚喊完亏本,高铁也喊了,虽然是由发改委人士“代喊”。

坐高铁从广州至武汉一等票价738元、二等票463元,到北京一等票1380元、二等票862元,对老百姓来说并不便宜。

但广东省发改委和广铁集团的官员表示,目前的铁路票价“对老百姓有利,但对发展是很大的压力。”票价太低造成高铁运营亏损,希望能放开高铁票价,不要再由国家统一定价。

广深高铁票价被指全国最贵,有媒体发现,广深港高铁的票价是厦深高铁的两倍有余,其一等票每人每公里是厦深线的2.6倍。

已经这么高了,还要涨多高?高铁喊亏,不是一次两次了。每次一喊亏,就马上喊涨价。这个逻辑,公众非常熟悉。

评论人魏文彪在《山西晚报》发

表题为《且慢建议放开高铁票价》的文章,置评:高铁与普通铁路一样都是用财政资金投资建设,而财政资金来自纳税人缴纳的税款。在这种情形下,经由放开高铁票价,让纳税人以更高的价格乘坐高铁,对作为高铁实际出资人的公众来说,显然是有失公平公正的。

当然,关于“高铁亏本”早有媒体报道。早在2010年,国际金融报就断言,沪宁高铁上座率极低,长此以往,沪宁高铁亏本难以避免。如果算算具体的账,相信亏不亏、亏多少,会有定论。

但问题是,高铁亏本一定是“没有放开票价”的结果吗?

事实上,高铁票价尽管没有所谓“放开”,但是高票价还是比较常见的,甚至出现过“奢华”的票价。

近日,中国铁路总公司发布消息,自2015年1月1日起至3月15日止,铁路部门将在北京至广州、深圳间,上海至广州、深圳间,增开8对高

铁动卧夕发朝至列车。高铁动卧的票价分为三档,周一至周三、周六实行平日票价,周五、周日实行周末票价,节假日和客运高峰期实行节假日票价。北京到广州最低票价为990元,北京到深圳春运期间最贵的票价逼近4000元。

比飞机票价还高,过瘾了吧?假如高铁票价都朝这个标准、方向大迈一步,结果会是什么样子?不敢想,但至少,上座率会更低。

今年全国两会期间,现代快报记者和众多同行在人民大会堂前采访了全国人大代表王梦恕。作为中国中铁副总工、中铁隧道集团副总工、中国工程院院士,王梦恕表示,现在的高铁票价不高,在合理区间,“大家认为票价高是因为工资过低,应该要求把工资提高。”

“工资低所以票价高”,事实上承认了普通人工工资与票价的巨大差距。既然工资不会马上大涨,高铁票价为何就该大涨呢?

一说到亏本,就马上想涨价,这是一种懒病,也是一种霸道。

高铁运营,有诸多提高效益的手段,涨价,绝不是最合理的手段。其实,3月31日,广铁集团官网发布消息称,2014年4至6月间,除京广高铁外,广深港高铁部分动车组的商务座、特等座和一等座车票将执行8折优惠,而打折后的一等座票价接近二等座票价。这种措施,对于吸引客流很有帮助,为什么现在又不想坚持“惠民路线”了?

何况,正如魏文彪所言,“部分高铁运营之所以出现亏损,票价并不是唯一的原因,部分高铁在建设过程中存在采购价格过高等腐败现象,也是造成高铁成本过高不可忽视的原因”,既如此,怎能把所有问题都让百姓扛?

劝那些急于涨价的部门记住铁路总公司总经理、党组书记盛光祖在今年全国两会期间说的一句话:高铁票价没有涨价计划。

刊视界

Magazine

《南方人物周刊》2014年末特刊



【2014年度人物 马云】我们选择马云只是一种客观记录,这是2014年绕不过去的一个小个子。全世界不仅视他为一个新晋首富,而是看作当下中国所贡献出来的无边想象力和丰富可能性——正是这种可能性,让这个年度榜单包含了更多的名字:方励、师曾志、黄渤、周其仁、刘和平、王鼎钧、李娜、马可、颜光美、魏雪。

2014年第51期《瞭望》



【政府放权,使市场更“活”】一年多来,国务院先后取消和下放近800项行政审批等事项,下放事项“含金量”越来越高。同时,向社会公开国务院各部门目前保留的全部行政审批事项清单。不该管的不予干预,该管的管明白...一系列简政放权的改革举措推动经济增长内生动力增加。

总第634期《新世纪》



【博弈牛市】这轮牛市的资金面支持并未耗竭,但基本面的支撑仍充满争议

话画 “不配合”

近来,广东、陕西等多个地方相继出台环境违法有奖举报规定。惩治环境违法不仅需要公众“雪亮的眼睛”,更需要相关部门“强硬的双手”,因此除了号召公众举报环境违法本身,也要鼓励公众积极举报惩治环境违法不力的失职渎职行为。

新华社发 张大鹏 作



一周贴吧

若你是领导,会保障员工哪些正常福利?



【标签】中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了通知,要求保障干部职工按规定享有的正常福利待遇。如果你是领导,你会保障员工哪些正常福利?新华调查就此提问网友。

【跟帖】

ID 有利起三更,无利不早起:员工福利必须由法律保障,绝不能靠领导施舍。

ID cxap:正常福利待遇是笔糊涂账,国家并未出台文件规定。单位用公款给职工发年货食品是不是正常的福利待遇?

ID 三更:机关企事业单位、国企绝不能滥发福利,法律有规定的必须发,无规定的发了就是违法,必须追究法律责任。

部分乡村教师收入不如农民工?



【标签】日前,全国政协常委、民进中央副主席朱永新在出席由光明日报社、中央电视台主办的“寻找最美乡村教师”公益活动时透露,乡村教师待遇低是一个严峻的问题,部分乡村教师收入不如农民工。

【跟帖】

ID 183.224.200.*:农村教师工资那么低,这是现实,要提高农村教师的待遇。

ID 118.251.8.*:不要总把农民工拿来“比较”,脏乱臭是谁干的?要看谁出的汗多。

ID 106.40.14.*:乡村教师工资低的是少部分人。我们这里教师大多每月四五千元,又是买楼又是买车。比起农民辛苦劳作强得多。

ID 116.114.107.*:拿农民工对比,很不恰当。

ID 27.157.24.*:教师工资应该涨一点。

ID 49.80.251.*:不能亏待老师。

ID 58.135.102.*:我有几个朋友当小学老师的,工资也就一千多不到两千,还不如去进厂上班。

一周语文

(12.21-12.27) 黄集伟专栏

Weekly Language

羊毛出在猪身上

1 无暇回头看一眼你都已经糟透了的生活

来自作家宋石男推荐,语出饭否网友“树洞酱”:“你知道饭否豆瓣新浪知乎微信上最热门的话题,你晓得今年最被看好的电影和美英日韩剧,你追踪一切热门的东西,却无暇回头看一眼你都已经糟透了的生活”……句中“无暇回头看一眼”这几个字放在2014最后这一周,相当应景。

2 掌声记录仪

来自媒体报道,报道说,羊年春晚语言类节目一审,“总导演哈文首次采用了‘掌声记录仪’来选审节目。春晚创办以来,用‘掌声记录仪’来‘校准’语言类节目,尚属首次……(在节目审核现场)有专门的监测人员使用‘掌声记录仪’监测现场观众在自然放松状态下对各个节目的鼓掌情况、笑声分贝等数据,同时配以研究员,对现场观众在各个时点的反应进行记录”……忽然想,既已如此先进,何不顺手研发一台“嘘声记录仪”一并投试,以记录吐槽、腹黑或讥讽?

3 晚上吃大蒜,谁出饺子?

语出资深传媒人肖锋微博:“晚上吃大蒜,谁出饺子?有这么众筹的吗?”肖锋写下这个疑问的那天是冬至,从“饺子”扯到“众筹”不远不近,刚合适。

4 良心女儿

语出作家王丫米微博:“下决心把我妈当甲方对待。做良心女儿”……末句的“良心女儿”句套用了2014热词之一“良心”。在这个年代,“良心”真是很重要的词。

5 羊毛出在猪身上

来自虎嗅网报道,语出联想董事长杨元庆。报道说,在近日召开的“2014中国企业领袖年会”闭幕论坛上,杨元庆在自己的发言中提及小米:“小米取得了飞速的发展,现在很多企业,包括联想,我们都在认真地学习他的模式……小米遇到了麻烦,所以在创造新的业务模式,羊毛出在猪身上同时也要考虑尊重这个游戏规则”。

6 马云让上班变得有趣

来自饭否网网友“abao”文章:“马云让上班变得有趣”,许多人一半时间都在淘宝上闲逛,和同事讨论还有啥可买的,然后收前两天下单的包裹”……马云经营的是一种便捷服务,其本意伴随着移动互联网的到来而歧义陡生。

7 电子烟

2014牛津词典年度词,原文“Vape”。牛津词典评出的2014年度词“Vape”,“Vape最初只是作为Vapour或者Vaporize的缩写,有蒸汽或汽化的意思。一直到2014年8月,牛津在线词典将这个词作为动词定义为‘抽电子烟’。Vape因此既是名词“电子烟”,也是动词“抽电子烟”。

8 没有我,今晚真是平安夜么?

来自饭否网网友“狐臭臭”文章:“没有我,今晚真是平安夜么?”原本以为这是男孩子的表白,实际上它是杜蕾斯的一句创意广告词。醉了。”

9 语言虚伪

来自泡网推荐文章,原题为“外国人真的那么喜欢学中文吗?”

文章说,中文正在渐渐变成“一种纯修辞的语言,成了现代版的楚骚汉赋,但修辞过头,反沦为另一种新的陈腔滥调……这就叫语言上的虚伪。”